
Larimer County Community Survey Report
May 10, 2023 @ 6:30pm via Zoom

Emily Hunt, City of Thornton
Chris Keating, Keating Research
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Agenda
• Introduction to the         

Thornton Water Project
• Purpose of the Community 

Survey 
• What to expect from 

Thornton & this process
• Presentation of survey results 

from Keating Research

Logistics
• Ask questions about the survey via 

Zoom Chat
• We will do our best to answer 

questions directly related to the 
survey tonight

• Please email 
info@thorntonwaterproject.com
for project-related questions and 
feedback

Welcome & thank you for participating! 
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The Thornton Water Project is a 
70-mile-long pipeline that will 
bring water purchased by 
Thornton in the 1980s through 
Larimer, Weld and Adams 
counties to the city of 
Thornton.

Larimer County Segment (Segment F)
• Approximately 10 miles of the 70-mile 

pipeline route

Project Status
• Regulatory approval & property acquired 

obtained on approximately 60 miles of 
pipeline

• 7 miles of pipeline installed
• Additional construction in 2023

3



Community 
Values

Community 
Concerns

Pipeline 
Alignment 

Pipeline 
Construction

Pipeline 
Operation 

Project 
Understanding

This Community Survey will be used 
by Thornton to inform the planning 
and selection of its pipeline route 
through Larimer County. 
This is one of many opportunities to 
share your feedback, ask questions, 
and engage with Thornton during 
this process. 
We want to hear from you!
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Selecting a preferred pipeline route …

Community 
Survey 

Develop 
Reasonable  

Pipeline 
Routes 

Develop 
Selection 

Criteria for 
Preferred 
Pipeline 

Alignment

Incorporate 
Community 

Survey 
Feedback

Pre-
Application 

Meeting

Evaluate 
Pipeline 
Routes 
Against 

Selection 
Criteria

Community  
Outreach

Select 
Preferred 

Alternative

Community 
Outreach

Submit 
Application 
to Larimer 

County 

Larimer County 1041 Approval Process 
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Logistics
• Ask questions about the survey via Zoom Chat
• We will do our best to answer questions directly related to the 

survey tonight
• Please email info@thorntonwaterproject.com for project-related 

questions and feedback
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Community  Water Pipeline 
Survey Results
May 10, 2023



8Community Water Pipeline Survey

Community Water Pipeline Survey Method

• The Community Water Pipeline Survey was sponsored by the City of Thornton and conducted by 
Keating Research, Inc.

• The survey was conducted online over four weeks from April 5 – May 2, 2023.

• A targeted list of 409 households in Larimer County, Colorado were mailed a letter which contained 
link and a QR code to complete the survey to submit anonymous responses.

• A follow-up reminder postcard was mailed to all 409 households after two weeks.

• Respondents were given the opportunity to complete the survey in Spanish.

• These results are based on the 78 respondents who completed the survey.

• The worst-case margin of error at the 95% level for this sample of 78 respondents is + or - 10.0%.

• The response rate for this survey is 19%.
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Familiarity with the Thornton Water Project

Very
51%

Some-
what
42%

Not very
4%

Not at all
3%

Familiar
93%

How familiar are you with the Thornton Water Project?

Community Water Pipeline Survey

Yes
96%

No
4%

Do you live in Larimer County, Colorado?
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71%

60%

53%

51%

44%

12%

8%

13%

3%

Article in the newspaper

Community meetings

Online websites

Thornton outreach

HOA meetings

Social media

Neighbors, community members

Other sources

Have not received information

Please tell us how you have received information about the Thornton Water Project? Multiple Response Question 

Community Water Pipeline Survey

Thornton Water Project Information Sources
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95%

87%

79%

74%

65%

60%

19%

3%

9%

8%

9%

13%

23%

11%

2%

4%

13%

17%

22%

17%

70%

Agree Don't Know Disagree

Pipeline Construction and Route

Community Water Pipeline Survey

Do you agree or disagree with the following statements?

The pipeline construction should minimize impacts to private 
property.

The raw water pump station should be located where it doesn’t 
impact private property.

The pipeline route should impact community traffic patterns during 
construction as little as possible.

The pipeline route should impact the fewest number of properties 
as possible, regardless of length.

The pipeline construction should be completed as quickly as 
possible even if it means longer construction hours.
Construction of the pipeline at the same time and in the same location as other major 
water transmission lines (such as the Northern Integrated Supply Project – NISP – pipeline) 
should be considered.

The length of the pipeline route should be as short as possible, 
regardless of the number of impacted properties. 
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49%

29%

20%

20%

14%

9%

6%

2%

Maintenance, repairs

Private property, easement, home value

Environment, landscape impacts

Removes water from river or reservoir

Noise, light pollution

Leaks

Opposed to the pipeline

Agriculture, farmland impacts

Yes
42%

No
30%

Don't Know
28%

Once construction is complete and the pipeline is 
installed and operational, do you believe the buried 
pipeline will impact the community, or not?

Please explain how the pipeline will impact the community once it’s 
installed and operational? 

Asked only of 35 
respondents who said 
yes, once installed and 
operational, the buried 
pipeline will impact the 

community

Community Water Pipeline Survey
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53%

47%

44%

42%

32%

24%

26%

36%

33%

37%

19%

19%

14%

15%

21%

4%

6%

6%

9%

9%

Very Somewhat Not Very Not at all

Temporary Impacts of the Pipeline Construction
Please indicate how concerned you are about the following temporary impacts of the pipeline construction?

The environmental impacts associated with the 
construction of the pipeline.

The wildlife impacts associated with the construction 
of the pipeline. 

The dust associated with the construction of the 
pipeline.

The traffic impacts associated with the construction of 
the pipeline, such as road closures, lane closures, 
detours, etc.

The noise associated with the construction of the 
pipeline.

Community Water Pipeline Survey
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28%

26%

8%

6%

4%

12%

4%

7%

5%

The environmental impacts

The traffic

The noise

The wildlife impacts

The dust

Private property

Water sources

Other concerns

No concerns / Don't Know

Which one of the five temporary impacts of the pipeline construction are you the most concerned about?

Community Water Pipeline Survey

Volunteered

Volunteered

Volunteered
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Yes
55%

No
15%

Don't Know
30%

Do you think Thornton will maintain 
access to properties during 
construction, or not?

Do you think Thornton will compensate 
property owners for easements that 
allow for the construction of the buried 
pipeline on their property, or not?

Do you think Thornton will restore 
impacted properties to pre-
construction condition in consultation 
with property owners, or not?

Community Water Pipeline Survey

Yes
53%

No
17%

Don't Know
31%

Yes
41%

No
27%

Don't Know
32%
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How much impact do you think the Thornton Water Project will have on river flows in the Poudre River?

Community Water Pipeline Survey

28%

21%

28%

23%

Significantly decrease
flows

Slightly decrease flows

No impact

Don't Know

Decrease flows on 
the Poudre River:

49%

Impact on the Poudre River
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76%

73%

64%

59%

12%

23%

23%

27%

3%

8%

10% 3%

9%

4%

4%

Very Somewhat Not Very Not at all Don't Know

Importance of Various Thornton Community Efforts
Please indicate the importance of the following efforts?

Thornton should strive to maintain historical water 
levels in the Water Supply and Storage Company 
Reservoirs. 

Thornton should work with the community to protect 
and improve the Poudre River Watershed. 

Thornton should work with the community to preserve 
open spaces in Larimer County. 

Thornton should work with the community to preserve 
agriculture in Larimer County. 

Community Water Pipeline Survey
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24%
20%

19%
8%
8%
8%

5%
5%
5%
5%

3%
3%

5%

Private property concern
Suggested non-pipeline delivery method

Concern about communication
Generally oppose pipeline

Environmental impacts
Suggested specific pipeline route

Concern about removing water
Support water rights, purchase

Reservoir water level concern
Agricultural impacts

Pump location concern
River water level concern

Other feedback

Please help us by providing any additional feedback about the Thornton Water Project?
Optional question, responses categorized, multiple responses accepted: n=59

Community Water Pipeline Survey

Additional Feedback



Community  Water Pipeline 
Survey Results
May 10, 2023
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